一边做着小微小贷、懒人理财,一边引发颠覆传统金融的热议

草根阿里金融,冲击有多大

木报记者 马绍格

1块钱就可理财 余额宝竞争力明显

"自从有了余额宝,伙食得到了明显改善,每天拉面里面可以加一块2元的素鸡或者自豪地叫一声'大碗拉面一碗';以前抽的是7元的软盒红双喜,现在改为8元的硬盒双喜,喜了。"网友们如此来形容余额宝给自己生活带来的改变,也让"屌丝金融"的概念一时风头无二。

"我们自己还在一个思考的过程中。作为企业,我们主要还是立足客户需求,把基本业务做好。"提到外界对余额宝高频度的关注,阿里金融内部人士告诉记者,余额宝的推出只是发现了支付宝用户的一些资金需求。

的确,最低起步门槛 只需要1块钱,随时可以消费,而且转换过程非常简 单快捷,相对于银行理财产品动辄几十万、上百万,甚至最低也需要5万元的门槛,余额宝的竞争力十分明显,尤其对那些收入不高的"屌丝群体",无疑打破了理财产品是"高富帅"专享的惯例。

金融大佬们的表态让业界也在担心,快捷操作和相对优势的收益很可能吸引更多闲散资金涌向支付宝,如此一来银行业务不可避免地会面临冲击。

对此资深金融人士表示,和传统银行庞大体量相比,余额宝的冲击力量有限。由于基金公司抵御流动性风险能力较弱,一旦起现大幅缩水,而基金手中所持流动性资产又不敷支出时,货币市场基金必将面临严重的被动局面。

1秒钟反馈申请 贷款零人工参与

整个贷款申请反馈 的过程大概也就是1秒钟 的时间。"在位于杭州的支 付宝(中国)网络科技有限 公司,阿里金融内部人士 告诉记者,如果一家淘宝 店的店主要申请贷款,可 以在卖家管理的页面通过 在线递交申请的方式来操 作,整个填写过程大概3分 钟左右就可以完成,点击 "提交"后,后台的数据处 理中心会迅速地调取该店 主的交易状况,通过快速 的数据筛选确定该店的信 用等级,反馈时间仅1秒钟

与到银行申请贷款需要的繁琐手续不同,阿里小贷整个申请过程都是"零人工参与",是申请人与后台机器之间的对话互动。"这就像我们去银行ATM机上取钱一样,ATM机会查询你卡上的公取;我们的贷款系统也一样,根据你的信用等级决

定你的贷款上限。"

与传统银行为小微企业发放贷款的方式相比,阿里小贷的所有贷款办理过程中都是无抵押无担保的。"银行为什么需要抵押担保,就是因为无法准确获知小微企业的经营情况,而这些有了互联网数据分析的支持后,成本就可大为降低。"

个店主拿到贷款 后,阿里小贷的后台会随 时监控他店铺所有的数 据,包括他店铺的访问量、 下单量、待收货款等,只要 有一点数据的波动或异常 的变化,后台马上就能监 控到。这些都是通过数据 分析系统来做,要知道小 微企业客户有几十万甚至 上百万家,这个优势传统 的银行信贷经理是不能比 的。"就好比一个人挑水灌 溉一棵大树还可以完成, 但让你一个人挑水去灌溉 整个草原,那不是疯了吗?"

200元的贷款也做 服务草根企业

"阿里小微信贷和银行的小微信贷和银行的小微信贷根本上不是对立的。因为和银行相比,我们关注的是企业发展的不同阶段。"阿里金融内部人士介绍,你让银行去处理年产值200万的客户是不现实的,因为它的需求可能只有10万,而像阿里很多客户资金需求就是200块钱。

根据阿里小贷的调研,小微企业需要的资金都是在50万以下,他们融资的特点是"短平快",它不像一个大企业,拿2亿资金去买地、建厂房、安装设备,一下子两三年过去了。"小微企业是我今天来了一笔单子,要去买原材料,

立马需要一笔钱,材料备好,货发出去,然后货款回来立刻就把钱填平了。"该人士举例说。

因此银行金融服务的 特点就决定了它优先选择 去服务规模较大的企业, 就是前面说的"大树",而 浇灌草原的方式则更适合 阿里小贷。"我们只做100 万贷款以下的客户,我们 接触更多的小微企业都是 家庭作坊以及夫妻店等, 他们没有详细的账目记 录、管理也不规范,这些天 然的缺点决定了他们在传 统的金融体系里处于极度 弱势的地位。"该人士表 示,等他们年产值做到了 三四千万,资金需求也水 涨船高, 达到200万, 300 万,这时就让他们去找银 行了。



"如果银行不改变,那我们改变银行。"自2008年马云发出上述豪言壮语后,阿里金融每一次动作都引人关注。从小贷公司的崛起到支付宝正式获得《支付业务许可证》,从"三马卖保险"到推出"虚拟信用卡",再到最近火爆异常的余额宝,小微、小贷、懒人理财,阿里一边做着在传统金融业界看来都是贴满"屌丝"标签的金融业务,另一边却引发了有关阿里金融将冲击甚至颠覆整个传统金融体系的热议。

阿里金融对传统金融的冲击到底有多大?目前各界争论不一。然而有一点明确的是,以阿里金融为代表的互联网金融正成为推动金融业变革的"鲇鱼",其背后是互联网大数据不可阻挡的发展趋势,阿里金融只是这庞大版图中的一颗棋子,未来互联网对社会生活各方面的改变将轮番上演。

鞋面透气、鞋垫透气,全立体透气设计

透气"四超"凉快过夏天



抗菌透气面料,鞋里有小风

好鞋会让脚自由"呼吸",整个网面由 大网,中网,小网三层,采用超对流透气技 术混编,面料采用马拉松鞋的透气抗菌速 干专业面料,透气性一流,而且有效防止 沙石进入。

无论是室内室外, 遛弯, 跳舞, 买菜, 都是干爽凉快, 即使爬山远行, 每一次抬脚时, 都有一阵凉风吸入的感觉, 脚面清凉, 脚底清爽。脚凉快, 全身凉爽, 中老年

排汗排湿, 双脚整天干爽

四超鞋,做足内部功夫。鞋内衬,超软速干网布,贴脚不粘脚,光着脚穿都舒爽,就像踩在细沙里的感觉。鞋垫更是采用 8mm 间距透气网设计,脚底保持透气,快速排湿,脚心再也不潮湿,脚掌再也不闷热。彻底把脚从"蒸笼"中释放出来。立体透气,清爽四超鞋,带给中老年人凉快的夏天!



○记者观察

互联网大数据 才是逆袭"神器"

其实,阿里小贷的成 功本质上还是借助互联网 数据挖掘的优势来探索-种最优分配资源的方式。 什么是好产品?占用社会 资源少、快捷方便的体验 无疑是最重要的特征,而 与传统银行依靠实体网 点、信贷经理以及抵押担 保等获取企业信用的高成 本方式相比,互联网可以 通过技术监控每一家小商 户实时的订单状况、现金 流、信用等级,再辅以精 密的数据模型做出守信情 况的可行性分析,整个过 程只需要键盘鼠标就能完 成,互联网大数据再次展 现出改变一个行业的威

本报记者 马绍栋